省委省直机关工委离退休干部来滨开展品质滨州建设学习考察活动

亲身感受品质滨州建设的"色彩、味道、温度"



省直机关工委离退休老干部参观杨柳雪不忘初心党性教育基地。



参观欣悦健康生命科技馆。



参观杜受田故居。



月23日至25日,省委省直机关工 委离退休干部来我市开展品质滨 州建设学习考察活动。

老干部们先后赴高新区、惠民 县、滨城区、滨州经济技术开发区, 杨柳雪不忘初心党性教育基地、杜 受田故居、黄河三角洲小麦产业 馆、渤海先进技术研究院、魏桥国 科(滨州)科技园等处,从科创、服 务、文化、民生等方面对品质滨州 建设进行了实地考察,亲身感受品 质滨州建设的"色彩、味道、温度", 现场感受滨州经济社会高质量发 展取得的新成就。

老干部们对品质滨州建设取 得的显著成绩给予高度评价,感受 到滨州机关党建工作扎实,在引导 发挥党组织战斗堡垒作用和党员 法、有举措,打造了一批叫得响、可 推广的党建品牌和工作法,锻造了 一批精气神足、干事创业劲头强的 党员干部队伍。

开放、大改革、大发展"全面提升"八 大品质"工作主线,围绕新时代党的 建设总要求,先后开展"品质滨州· 博爱同行"党建联盟、"党旗飘扬·健 康护航"卫生健康助力全市重点项 目建设、"看第一、学第一、亮第一" 等活动,分两期组织市直机关党组 织书记赴湖南大学开展素质能力 提升培训,不断开创机关党建工作

政治建设为统领,突出围绕中心、 建设队伍、服务群众职能任务,聚 力聚焦"三大战役",开展攻坚先锋 行动,在品质滨州建设中彰显党建

抓实理论武装。巩固拓展主 题教育成果,深入开展党纪学习 教育,坚持不懈用党的创新理论 凝心铸魂。严格落实"第一议题" 制度,推动理论学习中心组列席 旁听全覆盖,充分发挥"关键少 数"的"头雁效应"。多层次设置 党员培训班次,高质量、全覆盖推 进党员教育培训,用足用好"青年

理性而思、自觉而谋、主动而为。

抓牢基层基础。发挥好五星 级党支部的示范引领作用,集中整 治软弱涣散党支部。深化模范机关 建设,纵向抓省、市、县"三级联 动",横向抓"党建联盟",积极构建 模范机关建设一体化发展新格局。 深化"身边榜样""党员示范岗"创 建活动,用好"主题党日",绘制"党 建地图",充分发挥党组织战斗堡 垒和党员先锋模范作用,不断增强 基层党组织政治功能和组织功能。

大国家战略、"心安城市"建设等重 点工作,深入实施"三大战役"攻坚 先锋行动,开展专训、实训、战训, 进一步优作风、优流程、优素质,引 导机关党员干部在"招商引资、项 目建设、工业经济"三大战役中打 头阵、当先锋。持续开展"三大战 役强攻坚·品质滨州看变化"优秀 案例评选,以评变化、亮变化促大 变化,推动机关党建深度融入发 展、融入服务、融入治理、融入民

抓细过程管控。持续深化过程 管控机制,坚持有形覆盖和有效覆 盖同推进,建好"四张清单",落实好 "四化"机制,用好机关党建分片联 系、分类指导制度,开展党建引领高 质量发展现场观摩,推动党建过程 管控走深走实。深入开展优秀党建 品牌和支部工作法评选,全力打造 有温度、有品质的党建服务品牌,形 成选树一个、带动一批、影响一片的 创建效果。

抓严作风提升。持续推进廉 洁文化品牌化、警示教育精准化、廉 政谈话常态化,充分发挥机关纪检 队伍作用,做实党员干部的日常教 企业想办"需求事项,持续开展"成 就企业家梦想·机关党员在行动' "惠民政策进基层"等活动,用好 "党代表工作室",引导机关党员 主动服务、用心服务、高效服务,用 群众满意度检验作风建设成效。

鼓励转捕为养 促进多产融合发展

5月1日起实施的《滨州市海洋牧场管理条例》解读

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 张乾坤

为规范海洋牧场管理,保护海 推动海洋经济高质量发展,根据有

市实际,制定出台了《滨州市海洋 例》)。

常委会批准,将于2024年5月1日 况,近日,记者采访了市人大常委

《条例》旨在解决我市海洋牧场建设面临的突出问题,促进滨州渔业转型升级

记者:请问唐主任,《条例》出 台的背景是怎样的?

唐海涛:滨州市深入学习贯 彻习近平总书记关于建设海洋强 国、做好经略海洋大文章等重要 指示精神,按照中央决策部署和 省委、省政府工作要求,充分发挥 我市海域滩涂资源丰富的优势,

把海洋牧场建设作为推进渔业转 型升级的重要举措,规划建设了 滨州正海、新创、顺潮、渤海水产 等4处海洋牧场,其中国家级海 洋牧场1处、省级3处,带动贝类 底播40万亩、牡蛎吊养5万亩。 2022年,全市海洋贝类产量22万

同时,我市海洋牧场建设也面 临着一些突出问题。

一是海洋牧场管理职责不清。 由于机构改革后一些部门职责进 行了调整,加上海洋牧场多功能平 台、海域内旅游经营等新生事物出 现,需要进一步明确海洋牧场的综 合管理部门,以及相关部门和单位

的监督管理职责。二是缺乏科学 布局规划。由于我市海洋牧场起 步较晚,海洋牧场空间布局不尽合 理,海洋牧场建设多集中在近岸海 域,缺少总体规划,部分适宜建设 海洋牧场的海域尚未得到有效利 用。三是深度开发不足。沿海渔 民仍以养殖、捕捞等传统渔业生

产方式为主,尚未形成海上观光、 休闲渔业等新业态,产业链延伸 不足,产业融合度不高。四是安 全和环保制度缺乏。对海上养 殖、平台运营、增殖放流等管控不 到位。五是执法监管不到位。目 前,由于有关法律法规不健全,执 法部门仅能对海洋牧场区域内出

现的违规捕捞、非法养殖行为进 行处罚,而对于其他严重影响海 洋牧场建设和破坏生态环境的行 为无法实行有效监管。为此,市 人大常委会开展了海洋牧场管理 立法工作。

严格按照时间节点要求和程序,确保《条例》立法工作质效

是如何开展的?

唐海涛:根据市人大常委会立 法工作计划安排,组织有关部门业 务骨干成立工作小组,严格按照时 间节点要求开展起草、调研、修改、 审议等各项工作。学习研究青 岛、潍坊、连云港等地市立法经

验,到沾化、无棣开展调研,摸清 了我市海洋牧场管理工作中的难 点和堵点,坚持问题导向,起草了 《滨州市海洋牧场管理条例(讨论 稿)》。2023年8月14日,组织县 (区)海洋发展和渔业部门及企业 相关负责人对讨论稿内容进行讨

2023年8月至12月,市人大 常委会法工委、市司法局、市海洋 发展和渔业局结合各自职能分工, 先后多次召开立法座谈会,发布征 求意见稿,广泛征求意见建议。市 人大常委会法工委通过滨州市协 同办公系统、市人大代表履职平 台、滨州日报、滨州人大门户网站

(滨州市地方性法规意见建议网上 征集平台)、微信公众号等征求市 直各部门、立法咨询专家、立法研 究服务基地、立法联系点、市人大 代表以及社会各方面的意见,商请 市政协开展立法协商,并征求了省 人大常委会法工委的意见建议。 12月6日,市人大常委会法工委会

同有关部门,根据征集的意见建 议,对条例草案进行了集中修改完 善,形成了《滨州市海洋牧场管理 条例(草案修改稿建议稿)》,并再 次征求了省人大常委会法工委的 意见建议。

2023年12月20日,滨州市第 十二届人民代表大会常务委员会 第13次会议表决通过了《条例》。 2024年1月20日,《条例》报经山 东省第十四届人民代表大会常务 委员会第七次会议批准,自2024 年5月1日起施行。

结合滨州实际,将"鼓励转捕为养"作为关注重点,规范和引导广大渔民改变传统捕捞渔业方式

记者:《条例》都有哪些主要内

唐海涛:《条例》共二十六条, 在制度设计上坚持贯彻落实中共 中央、国务院《关于发展海洋经济 推进建设海洋强国的意见》提出的 "提升海洋渔业质量,优化海水养 殖结构和布局,完善捕捞限额管理 和休渔禁渔制度,高标准建设海洋 牧场"战略方针,因地制宜,体现滨

产政策,开展新型渔民技能培

州特色。从当前海洋牧场建设及管 理实际情况出发,结合滨州市海域 特点,将海洋牧场进一步发展所提 出的新需求纳入滨州市海洋发展 总体布局,进行了科学、系统规划。

《条例》要求市、沿海县(区)人 民政府应当加强对海洋牧场发展 的组织领导,建立海洋牧场管理综 合协调机制,依法给予用地用海支 持,落实海洋牧场安全生产属地管

理责任,鼓励海洋牧场技术创新和 海洋牧场多产业融合发展,提升海 洋牧场管理水平。同时,在充分结 合我市海洋渔业发展特色情况下, 将"鼓励转捕为养"作为立法关注

重点,更加注重规范和引导广大渔 民改变传统的捕捞渔业方式,提高 渔业资源利用效率,有效修复海洋 渔业资源,解决海洋捕捞渔民的实 际问题。

《条例》注重维护渔民切身利益,强调海洋牧场技术创新,鼓励海洋牧场多产业融合发展

记者:根据我市海洋牧场管理 工作实际情况,《条例》作了哪些具 有滨州特色的规定?

唐海涛:《条例》特色鲜明,实 用性强,特别是在保障渔民增产增 收、助推海洋经济高质量发展方面 进行了大胆有益探索。

一是注重维护渔民切身利 益。《条例》规定,市、沿海县(区) 人民政府应当鼓励捕捞渔民转 捕为养,落实好捕捞渔船减船转

训。鼓励海洋牧场经营者吸纳 转产渔民。鼓励企业、合作社、 渔民共建共享,探索建立产业联 合体,实现深度融合发展。鼓励 海洋牧场经营者充分利用海洋 牧场空间,开展多营养层级综合 生态养殖。这对滨州市做好创 新海洋牧场发展模式作出了更 科学、更细致规定,促进海洋生 态修复,兼顾捕捞渔民实际利 益,凸显了地方立法特色,是滨 州立法始终坚持以人为本的重

二是强调海洋牧场技术创新。 开展海洋牧场建设与管理工作,需 要加强技术创新,也需要产业发展 支撑。《条例》对此提出了明确要 求,市、沿海县(区)人民政府应当 支持企业、科研机构开展渔业本土 种质资源研究、开发、利用,鼓励培 育养殖新品种、研发新设备,对成 绩显著的单位和个人给予奖励。 这将极大地带动相关产业发展,推 动科技成果转化,为我市海洋牧场 行业健康科学发展提供保障。

三是鼓励海洋牧场多产业融 合发展。为规范海洋牧场管理工 作,促进海洋渔业产业升级,推动 渔业高质量发展,打造高水平海洋 牧场,《条例》提出,鼓励海洋牧 场经营者拓展海洋牧场功能,建 设生产、观光、垂钓、娱乐、文化、 科普等融合发展的现代化海洋 牧场;配备在线监测系统,开展 人工鱼礁区生态环境监测和渔 业资源调查,及时掌握礁区环境 和资源变化情况。

四是建立部门协同联动协调 机制。《条例》规定,市、沿海县(区) 人民政府应当建立海洋牧场联合 执法和跨区域执法协调机制,建立 重大事件通报制度,提高执法质量 和效率。公安、自然资源和规划、

生态环境、交通运输、海洋发展和 渔业、文化和旅游、应急管理、海 事、海警等相关部门加强协作配 合,在海洋牧场监督管理过程中发 现违法行为的,应当依法处理;不 属于本部门职责范围的,应当及时 移交相关职能部门处理。《条例》通 过明确部门职责,使各部门在各自 职责范围内推进海洋牧场建设,实 现海洋牧场管理信息共享,提升海 洋牧场管理的质量和效率。